

中共中央致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开

新华社北京1月6日电 1月6日,中国共产党中央委员会致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开。贺电说:

老挝人民革命党是老挝人民和老挝社会主义事业的坚强领导核心。老挝党十一大以来,以通伦总书记为首的老挝党中央致力于加强党的自身建设、巩固党的领导地位,团结带领老挝各族人民,积极探索符合自身国情的社会主义发展道路,推动党和国家各项事业取得一系列重要发展成就。我们对此感到由衷高兴并予以积极评价。

老挝党十二大是在老挝社会主义事业发展进程中具有里程碑意义的重要会议。大会将审议通过党的第三部政治纲领

等重要政治文件,对未来一段时期老挝党和国家各项事业发展作出战略规划和具体部署。相信老挝人民将在老挝党坚强领导下,胜利实现大会确立的各项目标任务,将老挝社会主义事业推向新的发展阶段。

中老两国都是共产党领导的社会主义国家。中国党和政府始终从战略高度和长远角度看待和把握中老两党两国关系。新形势下,中方愿同老方一道,以两党两国最高领导人重要共识为根本遵循,加强战略沟通,深化交往合作,扎实推进中老命运共同体建设,推动中老全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展,造福两国和两国人民,为促进世界和平、发展与进步事业作出新的积极贡献。

因地制宜做好经济工作

钟才平

习近平总书记在中央经济工作会议上强调:“因地制宜,本质是实事求是。”因地制宜,是正确政绩观,是科学方法论,是各地各部门结合实际贯彻落实中央经济工作会议精神的关键之举和重要遵循。

因地制宜是习近平总书记反复强调的工作方法。早在地方工作时,习近平同志就坚持因地制宜开展工作。在河北工作期间,根据正定县区位特点提出了“半城郊型”经济发展的新路子。在福建,提出发展林下经济、耕海牧渔,念好“山海经”,把丰富的山海资源转化为发展优势。在浙江,针对全省农村地区发展不平衡,亲自谋划、亲自部署、亲自推动“千万工程”,让万千乡村找到了各美其美、美美与共的最优解。在上海,明确提出以“四个放在”思考和谋划上海未来发展。

党的十八大以来,习近平总书记把因地制宜的要求贯穿治国理政的多个方面。总书记强调,“扶贫要实事求是,因地制宜”;乡村振兴要“科学把握乡村的差异性,因村制宜,精准施策,打造各具特色的现代版‘富春山居图’”;生态治理要“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”;区域协调发展要“宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商”。近两年在发展新质生产力上,总书记更是反复强调要因地制宜。

因地制宜在当前具有更加突出的现实意义。这是“十五五”开局起步的必然要求。“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化,许多矛盾问题的破解没有先例可循。越是过去没有干过,越不能简单照搬照抄,必须因地制宜、立足实际确定发展思路、破解发展难题。“十五五”开局之年,不少地区和部门在编制五年规划、谋划推进一批重大项目,都需要从各地实际出发,一把钥匙开一把锁,不能刻舟求剑、拿一个模子去套。

这是践行正确政绩观的必然要求。今年一些地方陆续开始换届,树立和践行正确的政绩观非常重要。要推动干部坚持因地制宜,力戒在政绩上搞急功近利、弄虚作假、盲目蛮干那一套,防止“新官上任三把火”,杜绝新官不理旧账和“形象工程”“政绩工程”。

这是新时代推进高质量发展的必然要求。我国幅员辽阔,地区之间、城乡之间的发展不平衡问题依然突出,推进高质量发展没有“一招鲜”,否则,就会出现“千城一面”、盲目内卷。“一花独放不是春,百花齐放春满园”,要把握矛盾普遍性和特殊性的统一,用因地制宜的办法激发各地的发展活力,为基本实现社会主义现代化取得决定性进展注入更加持久的内生动力。

因地制宜抓好党中央重大决策部署的贯彻落实,首先要吃透中央精神。(下转第四版)

22项营商环境测评点达全球最优水平,每千人企业数全国第一 上海加力优化营商环境服务高质量发展

本报记者 吴 焰 田 淳 王 鑫

“十五五”开好局起好步

1月4日,《上海市加快打造国际一流营商环境行动方案(2026年)》发布,26项举措涵盖政务服务、市场竞争、产业生态、社会共治等多个方面。上海安谱实验科技股份有限公司总经理吴刚说,“这个新年礼包,含金量足!”

营商环境是企业生存发展的土壤。2023年,习近平总书记在上海考察时强调:“打造国际一流营商环境,激发各类经营主体活力,增强对国内外高端资源的吸引力。”“十五五”规划建议提出,“打造市场化法治化国际化一流营商环境环境。”

自2018年以来,上海连续9年在新年伊始举行全市大会,着力优化营商环境;每年更新一版行动方案,9年累计推出1200余项改革举措。世界银行最新发布的119个经济体企业调查数据显示,上海22项营商环境测评点达全球最优水平。

2025年前三季度,上海地区生产总值同比增长5.5%,日均诞生320家科技型企业;全年新增企业35.3万户,同比增长2.69%;每1000人就有120户企业,

居全国之首。经济韧性、市场活力背后,是上海贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,加力优化营商环境服务高质量发展的坚定实践。

深化改革,让企业可感可及——

打开“浦易达”应用程序,输入法人一证通代码,各部门惠企政策信息一键匹配。“操作简单,好!”景略半导体(上海)有限公司总裁储海琼连连点赞。

过去,分散在不同部门的政策需多平台申报。如今,浦东“浦易达”惠企政策服务平台汇集超20个部门近300条惠企政策,大幅提升运行效率。

企业操作“简化”的背后,是政府改革的“深化”。实现企业准入“一网通办”,上线规划资源“一张图”,提供“安心电”电力服务包……在上海开一家便利店,办证时间从38个工作日压缩到5个工作日。

“解决了办事‘快不快’,还要推动服务‘优不优’、体验‘好不好’。”上海市发展和改革委员会副主任陈彦峰说。

构建生态,为创新筑基赋能——

岁末年初,上海产业创新捷报频传:沐曦股份在科创板挂牌上市,英矽智能、壁仞科技相继登陆港交所,天数智能、稀宇科技正紧随其后……

“这得益于上海对创新企业的精准服务和政策支持。”上海市经济和信息化委员会主任汤文侃介绍,2025年7月,出台《上海市促进高成长企业加快发展三年行动方案(2025—2027年)》,市委金融办联合上海证监局等部门对拟上市重点企业提供指导。

企业在发展,对营商环境的需求也在持续迭代。《上海市加快打造国际一流营商环境行动方案(2026年)》中,对“反内卷”治理、规制牟利性职业举报、整治网上造谣传谣企等,都有及时回应。“产业生态环境”作为新概念,也首次出现在方案框架中。

对标一流,向全球蓄势聚能——

中国企业出口货物清关平均天数为2天,进口货物清关平均天数为7天,低于东亚及太平洋地区经济体的8天和11天。对标世界先进标准,不断提升质效,是上海打造国际一流营商环境的坚定做法。世行发布的2025年相关企业调查数据表明,在电子支付、获得电力、技能培训等领域,上海均达到全球先进水平。

(下转第四版)

李强同爱尔兰总理马丁会谈



1月6日下午,国务院总理李强在北京人民大会堂同来华进行正式访问的爱尔兰总理马丁举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京1月6日电 (记者冯歆然)1月6日下午,国务院总理李强在北京人民大会堂同来华进行正式访问的爱尔兰总理马丁举行会谈。

轮值主席国,希望爱方在促进中欧合作发挥积极作用。

马丁表示,爱中两国人民长期友好,经贸合作成果丰硕,

增进了两国人民福祉。(下转第四版)

规则一致性、执行协同性”。

习近平总书记的重要论述,彰显的是系统思维和方法。不妨从长三角生态绿色一体化发展示范区实践来深化认识。

沪苏浙交界处的上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善,2019年11月开启了关于生态绿色一体化发展的探索。如今,不是一座城,何以“胜似一座城”?

管理“一盘棋”,不改变行政隶属,打破行政边界约束,“三个章变一个章”。

规划“一张图”,规划共编、共研、共推、共议,2000多平方公里区域有了统一遵循。

市场“一体化”,企业公共信用评价异地互认,“E金融”跨域授信,市场要素畅通流动。

项目“一个库”,统一制度规范和实施标准,重大项目立项、环评、审批、施工互通联动。

监管“一把尺”,生态环境标准、监测、执法“三统一”,巡河不再分彼此,不再分岸线。

民生“一卡通”,办事大厅、民生窗口涉及的387个事项,全部可以跨域通办。

“六个一”,一体化、高质量是关键。通过共商共治、共建共享,长三角生态绿色一体化发展示范区实现共生共赢,2025年12月被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

四川广安和重庆相连,川渝“牵手”进而“联手”。“省际边缘地带”变为一座跨省共建新城,川渝高竹新区破土发芽、茁壮成长。

青海守护着“中华水塔”,在打赢脱贫攻坚战、推进乡村全面振兴中,上海、江苏、浙江东西部协作,奏出跨越千里的“山海情”。

沿江省市,是生态共同体,也是利益共同体。

今日中国,从流域治理到城乡融合,从区域协同到市场“五统一、一开放”,各要素合理流动,各区域高效协作,呈现和合共生、合作共赢的万千气象。

“十五五”规划建议提出,“发挥区域协调发展发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略叠加效应”“构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系”。

谋长远之势,行长久之策,建久安之基。

奔腾的长江,奋进的中国,一条高质量、可持续发展之路千帆竞发。

打开长江经济带高质量可持续发展之窗

任 平

江苏常州新北区,形成“生态修复反哺产业升级、产业溢价支撑生态保护”的良性循环……

以模式创新增发展效能;

“毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫,守住管住生态红线,协同推进降碳、减污、扩绿、增长”,长江经济带必将在探索新路径上走得更远。

今天全社会用电中,绿色占比近四成;6000多家国家级绿色工厂,引领绿色产业体系建设……

2025年中国国际形象全球调查报告显示,“绿水青山就是金山银山”获近八成国际民认同。今天的中国,绿水青山成为亮丽底色。

(三)

统筹好新旧动能转换,以科技创新为引领,因地制宜发展新质生产力,中国不断塑造发展新动能、新优势。

长江沿岸长期积累了传统落后产能,体量很大、风险很多,动能疲软……如何破解这一难题?

“要以壮士断腕、刮骨疗伤的决心,积极稳妥化解旧动能,破除无效供给”。习近平总书记强调,“为新动能发展创造条件、留出空间,进而致力于培育发展先进产能,增加有效供给,加快形成新的产业集群”。

曾被称为“不东不西”的安徽,因地制宜做好经济工作,2024年地区经济总量突破5万亿元,过去10多年持续跨越4个万亿元级台阶。合肥更是逆袭为科创之城,交出千万人口与万亿GDP共振的“双万”成绩单。

“先天不足”,何以图强?

“要坚持创新引领发展,把长江经济带的科研优势、人才优势转化为发展优势,积极开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。”党的创新理论中有思路、有方法。

四川宜宾,立足锂矿和水电资源禀赋,开辟动力电池赛道,抢位数字经济蓝海,产业支柱从“一黑一白”变为“一绿一蓝”……以资源优势谋发展优势;

“有舍”才能“有得”。腾笼换鸟,为培育新动能留出空间。

合肥西郊,科学岛。不是“脱实向虚挣快钱”,也不搞“捡到筐里都是菜”,而是运行2个国家大科学装置,布局7个研究单元,超3000名科研人员汇集。有人感慨:最好的地段,最美的风景,合肥把它留给了科技创新。

“强化科技创新和产业创新深度融合”,以创新聚变助推产业裂变,向新向优发展的沃土更丰厚。

“传统”也能“焕新”。科技赋能,为更新旧动能创造条件。

贵州实施“富矿精开”,磷矿从“肥料”到新能源材料,煤矿由“黑煤”变高端面料;湖北黄石,机器“织”出的电子级玻璃纤维布,应用于手机电路板、汽车电路板等领域……

用新技术改造提升传统产业,积极促进产业智能化、绿色化、融合化,就能激发高质量发展的巨大潜力。

“十四五”时期,中国创新指数首次跻身全球前十。

把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,高质量、可持续发展的中国动能澎湃、活力奔涌。

(四)

把握好全局和一域的关系,找准在全国大局中的战略定位,走出适合本地区实际的高质量发展之路,促进区域联动发展,中国形成强大发展势能。

“把自身发展放到协同发展的大局之中,实现错位发展、协调发展、有机融合”;

“沿江省市要坚持以省际共商、生态共治、全城共建、发展共享,增强区域交通互联性、政策统一性、